



F女报视道

# 点亮信心 活力归来



## 北京本地游强势复苏

在刚刚过去的周末，北京本地游市场迎来强势复苏。周末北京环球度假区更是迎来了一拨客流高峰，据工作人员介绍，25日上午入园人数已超2.6万人，一度赶上了暑期。

▲12月25日，在北京环球度假区，一名小女孩正在和工作人员互动。  
▼12月25日的北京环球度假区出现“人挤人”现象。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



## 重庆解放碑商圈再度活跃

□ 新华社记者 李勇 韩振 李晓婷

沿十字金街漫步，街面人流涌动，车来车往。元旦前夕，随着正常生产生活秩序逐步恢复，短暂沉寂的重庆解放碑商圈正逐步恢复往日繁华。

“看到客流量不断回升，我们打心眼里高兴。”重庆解放碑中央商务区管理委员会副主任胡江龙告诉记者，作为重庆最具代表性的商贸综合体，解放碑商圈近期呈现快速复苏态势，街面日均人流量已恢复至疫情前正常水平的六七成。

以人民解放纪念碑为中心，干净敞亮的现代化商场鳞次栉比。走进位于人民解放纪念碑西侧的重百大楼3楼女装区，一家女装店销售人员告诉记者，自12月3日商场复工以来，近期客流恢复态势明显，客流量比冬至前翻了一番。重百大楼解放碑店总经理杨薇介绍，目前正值重百大楼21周年庆典期间，商场推出补贴、打折、消费券、10倍积分兑换等多重促销方式吸引消费者。

为促进消费市场尽快恢复，渝中区出台多项举措助力纾困、提振消费，通过加大



▲12月24日，市民游客在位于重庆解放碑商圈的著名景点山城巷一家店内聊天休息。 新华社记者 唐爽/摄

产业资金支持、扩大区域消费联动、开展迎新促销活动等，积极帮助企业 and 商户恢复发展。

数据显示，连日来，重庆解放碑商圈内来福士、环球金融中心、国泰广场等13家商业综合体进店客流量由前期的三成提升

至目前的六成以上。

沿民权路向江边走去，主打运动品牌的重庆八一广场内，丰富多样的冬季运动新品琳琅满目。“重庆八一广场内聚集斐乐、彪马、安踏西南旗舰店和李宁全品类标杆店，更引进全球第5家阿迪达斯品牌亚洲中心，也是西部首家阿迪达斯品牌中心。”重庆八一广场副总经理王杰介绍。

渝中区相关负责人表示，聚焦首店、首牌、首秀、首发“四首”经济，渝中区已聚集古驰、Prada、MIUM-IU等一批国际知名品牌，引入首店、首牌超200家。

一条新马路，连接解放碑与朝天门，百年前曾是重庆金融发展中心。如今这里依旧聚集多家金融机构，也串联起山城巷、十八梯、戴家巷等一批热门景点。景点聚集了人气，也使商圈活跃度不断提升。

入夜，各大餐饮店内已经忙得热火朝

天。吃一碗鲜美温暖的羊肉汤，是川渝人民庆祝冬至的独特方式。在拥有80多年历史的重庆老字号山城羊肉馆店外，前来就餐的顾客已经排起长队。刚刚过去的冬至，渝中区餐饮业迎来客流小高峰。随着烟火气重回山城，信心也重回人们心中。

解放碑一路好吃街上一家小吃店店主黄岑表示：“刚复工不久，日营业额达到五六千元，我们相信店里的生意会越来越好的。”

渝中区委书记赵世庆表示，渝中区加快打造国际消费中心城市核心区，大力发展高品质夜间经济、平台经济，丰富商圈后街、天台云端、惬意江岸、山城步道、防空洞穴等消费新场景，持续做强“文化旅游”“山水游”“都市游”等旅游品牌，推动游购娱一体化发展。

“归来的歌唱了好多遍，心中信念从未改变……”一首悠扬灵动的店庆主题曲《全新归来》在重百大楼中回响。

“没有什么比信心更重要。”杨薇笑着说：“我们有信心加快摆脱疫情影响，在即将到来的元旦小长假，相信会有更多顾客来解放碑商圈消费。”

F天天观点

## 在“烟火气”中加速释放经济活力

□ 新华社记者

饭馆的霓虹灯重新点亮夜色、电影院等线下场所陆续开放、企业复工复产有序推进、跨境招商团队重新开始忙碌……岁末之际，随着各地因时因势优化疫情防控措施，久违的“烟火气”正在归来。按下“快进键”，在“烟火气”中加速释放经济活力，有效推动经济运行整体好转，成为人们新期待。

逐渐升腾的“烟火气”，彰显着经济社会日渐涌动的活力，折射出更好统筹疫情防控和经济社会发展新成效。今年以来，面对复杂严峻的国内外形势和多重超预期因素冲击，我国经济顶住压力，前三季度国内生产总值同比增长3%，在上半年同比增长2.5%的基础上，持续巩固回升态势。随着各项政策效果持续显现，明年经济运行总体状况前景可期。

“人间烟火气，最抚凡人心”。守护好弥足珍贵的“烟火气”，就是要坚持更好统筹疫情防控和经济社会发展，认真落实新阶段疫情防控各项举措。特别是要全力保障好群众的就医用药，重点抓好老年人和患基础性疾病的群体防控，着力保健康、防重症。始终坚持人民至上、人民利益至上，尽最大努力解决好人民群众的急难愁盼问题，经济社会才能有稳中求进的新发展。

在“烟火气”中，更要充分发挥主观能动性，努力跑出发展加速度。全力恢复正常生产秩序，加快推动企业复工复产、稳产达产；尊重市场规律，深化简政放权、放管结合、优化服务改革，持续释放各类市场主体生产活力；加快重点项目投资进度、建设进度、投产进度……各项举措更实一些，经济发展的底盘就会更稳一些。

凛冬总会过去，春天就快到来。元旦在即，升腾的“烟火气”与洋溢的“忙碌劲儿”寄寓新的愿景：一切都会越来越好。

## 新闻壹段评

### 制止家暴被纳入见义勇为是正向激励

11月29日，河北省十三届人大常委会第三十四次会议表决通过了新修订的《河北省反家庭暴力条例》(以下简称《条例》)。《条例》共六章47条，进一步明确了反家庭暴力工作中各方的职责，细化了家庭暴力预防、处置、受害人救助等相关措施及法律责任，将于2023年1月1日起实施。条例明确，鼓励引导单位和个人抵制家庭暴力，符合见义勇为确认条件的按照有关规定予以表彰、奖励和保障。

家暴不是“私事”而是“公事”，“家暴是家务事”“家丑不可外扬”等旧观念早该摒弃。反家暴法明确规定，反家暴是国家、社会和每个家庭的共同责任。将举报家暴纳入见义勇为范畴，给旁观者“该出手时就出手”的底气，为预防家暴又加了一把锁，也是鼓励社会力量依法参与反家暴工作的有力之举。

### 直播平台不能为网络赌博“站台”

近日，都江堰市法院审理了该院首例利用直播平台开设赌场案，依法判决被告人付某某、潘某有期徒刑6年，对周某依法适用缓刑，对3人共处罚金165万元。

网络赌博相比线下赌博行为，更加隐蔽，警方查处的难度较大。因为网络赌博往往没有现金交易，也不需要场所，例如直播平台的“粉丝福利社”抽奖模块、“打赏”的娱乐方式，都为不法主播开设赌场提供了便利。对于层出不穷、形式多样的网络赌博犯罪行为，相关部门要加强监管与查处，提高技术侦查手段，对网络赌博零容忍。

### 防范“药驾”还需多方合力

近日，有专家提醒市民，药后驾车的危害不次于酒驾、醉驾，感冒生病后人体本身就容易出现疲劳感，很多复方感冒药中都含有引起眩晕和嗜睡的成分，服用后会出现嗜睡、头晕、反应迟钝甚至视觉模糊等副作用，很容易酿成祸患。

近年来，酒驾的危害越来越深入人心，但另外一种同样可以造成危险驾驶隐患的“药驾”，却往往被大家忽视。尤其是在当前疫情传播迅速的情况下，专家重申防范“药驾”，当引起广泛重视。同时防范“药驾”，仅有专家提醒和媒体宣传还不够，还须多方形成合力，从法律层面“下猛药”。

### 当心“空壳”手机App实施诈骗

近日，江苏南通市崇川区检察院办理了一起利用“空壳”手机App实施诈骗案件，诈骗金额共计3000多万元。

用户在遇到此类情形时应擦亮眼睛，一定要从正规渠道下载App，对于来历不明者，切记不要点击下载，不要轻信“定位神器”“恢复大师”等“黑科技”App，更不要对来路不明的App进行充值。各大搜索引擎和平台也要加强此类“灰黑色”App广告推广审查力度，将此次案件引以为戒，不可在利益的驱使下助纣为虐。

蔡冷玥 整理点评

# 哪些人应该打“第四针”疫苗？如何打？

## ——国务院联防联控机制专家解答防疫热点问题

□ 新华社记者

近日，国务院联防联控机制综合组印发方案，部署开展第二剂次加强免疫接种。哪些人应该打“第四针”疫苗？“第四针”打什么疫苗？围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

问：哪些人应该进行第二剂次加强接种？

答：现阶段老年人等高风险人群持续面临被感染的风险，疫苗接种是疫情防控的重要措施和手段。

为了更好地保障人民群众身体健康和生命安全，根据疫苗研发以及紧急使用的批准情况，感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群，在完成第一剂次加强免疫接

种满6个月后，可进行第二剂次加强免疫接种。

问：现在进行加强免疫接种有什么用？  
答：新冠病毒疫苗接种之后产生保护作用主要包括：产生抗体、产生细胞免疫、产生免疫记忆等。

接种疫苗之后，随着时间的推移，抗体水平会下降。此外，随着病毒变异，免疫逃逸也在增强，使得抗体的作用在削弱。不过，细胞免疫在预防重症和死亡方面起到的作用比较持久。

研究表明，接种加强针可以唤起机体的免疫记忆细胞，也会提升抗体水平，进一步巩固对重症和死亡的预防作用。只要符合接种条件，没有完成加强免疫的人应尽快按照免疫程序的规定完成加强免疫，以起到更好的保护效果。

问：第二剂次加强接种可以接种哪些疫苗？

答：目前所有批准附条件上市的或紧急使用的13种疫苗都可用于第二剂次加强免疫。优先推荐序贯加强免疫，或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗。

序贯加强免疫，是指采用不同技术路线的疫苗进行异源加强免疫。前期如果接种了三剂次灭活疫苗，在第二剂次加强免疫时，可以选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗或流感病毒载体疫苗中的任一种，这也是国家列举推荐的接种组合。

问：疫苗接种的安全性如何？

答：中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现，我国新冠病毒疫苗的不良反

# 养老驿站送温暖 “手拉手”转诊保就医

## 北京西城区多措并举助老年人安然度过疫情

理健康等各个方面为老人提供帮助。

在今年冬天这个特殊时期，北京市西城区新街口居家养老巡访工作在加强电话巡访探访次数的同时，更是采取各种无接触服务为长辈们解决生活上的不便，提供暖心的服务。

除了线上巡访不间断，在线下，驿站的工作人员同样是积极想办法为老人们解决实际困难。

为了降低老年人去超市因购买东西聚集而感染病毒的风险，驿站开展了为老人进行日常用品、米、面、粮油、水果蔬菜等代购服务，为的是在老年人与病毒之间再加一道屏障。

细心的工作人员，对每样代购产品均做好消杀，分号分批无接触取货送货。尤其对基本养老服务对象，更是在做好防护的前提下，无接触配送到家。

家医团队随时服务 发挥“健康守门人”作用

“李奶奶的降压药快用完了，要提醒她

备药……”

段英伟是什刹海社区卫生服务中心家庭医生团队队长，在他的重点服务名单中，每一位需重点关注的居民的具体情况都被记录得清清楚楚。

“我们为什刹海街道西巷社区近1500名签约居民建立起翔实准确的档案台账，摸清重点人员健康情况，对阳性感染者，尤其是有基础病的老年人，开展一对一的健康管理与指导。”

为积极应对当前疫情防控工作面临的新形势新任务，北京市西城区充分利用家庭医生全科诊疗模式，将385支家庭医生服务团队下沉至社区落实网格化管理，更好地发挥家庭医生“健康守门人”作用。

段英伟告诉中国妇女报全媒体记者，自己现在在电话24小时畅通，基本每天能接听居民咨询服务20余人次，同时社区卫生服务中心也建立了家医服务群，方便随时解答居民的健康诉求。

据什刹海社区卫生服务中心副主任孙亚利介绍，中心31支家医团队已与街道所辖的22个社区居委会建立起密切联系，同时安排家医团队迅速与属地养老机构对接，摸排评估在住老年人健康状况，为在住老人提供基本诊疗服务保障和消毒、用药指导、护理指导等服务。

孙亚利表示，目前，社区家医团队已对26名在住老人健康水平进行了评估，及时了解在住老人健康状况，且已安排病情危重的2名老人转入辖区三级医院开展后续治疗。

据了解，西城区通过建立“手拉手”转诊急救机制，为全区养老机构老年人紧急就医开辟了绿色通道。

目前，全区40家养老机构均与属地社区卫生服务中心完成一对一对接，区民政局、街道、社区卫生服务中心与养老机构沟通渠道畅通，让在住老年感染者得到及时有效救治。